

*ДАТ ДАЙДЖЕСТ*

## **КРЕМЛЕВСКАЯ ОТВЕТНАЯ ЛЮБОВЬ**

*Недавно по Первому российскому телеканалу был показан документальный фильм о Нурсултане Назарбаеве. «Я построил это независимое государство, я поднял экономику», – такие слова бессменного президента Казахстана были в анонсе фильма.*

Я тогда задался вопросом: почему к Назарбаеву с таким подобострастием относятся российские государственные телеканалы и даже не иронизируют над его столь неприличным самовосхвалением? Думаю, в этом нет ничего странного, и это очень соответствует тому, чего хотят в Кремле. Владимир Путин случайно стал президентом, он не был самостоятельной политической фигурой (точнее, вовсе не был политической фигурой), не обладал соответствующими личными качествами для этой должности. То есть Путин фактически повторил путь Нурсултана Назарбаева, который тоже был не больше, чем функционер, – серая мышь, которая в конкурентной политической среде не смогла бы ничего добиться. Поэтому Владимир Путин так старательно повторял в свой первый срок за Нурсултаном Назарбаевым. Он для него учитель – учитель авторитаризма. Точнее, того, как можно плевать на собственный народ, того, как можно отбирать у своего народа права и, никого не боясь, обирать собственный народ. Нурсултан Назарбаев у власти уже больше двадцати лет, и никто точно не знает, когда все это закончится. Более того, в Казахстане не исключают передачи власти по наследству. Понятно, что в Кремле тоже мечтают повторить путь Назарбаева. Поэтому и внушают своему народу, что это нормально. По этой же причине российские государственные телеканалы поливают грязью Грузию и лично Михаила Саакашвили. Потому что не могут не видеть, что демонстрационный эффект работает.

Почитайте обсуждение в Интернете: русское общество заболело Грузией и Саакашвили. Люди хотят такого президента, как Саакашвили, и таких перемен, какие произошли в Грузии. Вот поэтому и хотят обществу дать другой демонстрационный эффект – такой президент, как Назарбаев, такой путь, как у Казахстана. Поэтому и пытаются показать Нурсултана Назарбаева не таким, какой он есть на самом деле, а Казахстан – не таким, каким мы его знаем в реальности.

Россиян хотят убедить, что авторитаризм – это нормально, что несменяемость президента – это даже к лучшему: вот, посмотрите, как все замечательно в Казахстане.

Нурсултан Назарбаев как пример для подражания выбран среди других среднеазиатских царьков, потому что в Казахстане пыталась поднять голову демократическая оппозиция, но была разгромлена. Это и нравится Владимиру Путину в Казахстане, это его и заставляет восхищаться Назарбаевым и принуждать придворных журналистов и аналитиков превозносить казахстанского президента.

**Дмитрий ЩЁЛОКОВ,**  
**rus.azattyq.org**

## **ПЛАН «СУПЕРХАН» добрался до США**

*На прошлой неделе радио «Азаттык» поместило материал Александра Народецкого, связанный с Александром Мирчевым, американским лоббистом интересов казахстанской власти, независимым директором фонда «Самрук-Казына». В свете начавшегося в США судебного процесса над А. Мирчевым по другому делу, в том числе по отмыванию денег, незаконному лоббизму, подкупе лиц и т.д., полагаем, приводимая ниже статья дополнит штрихи к скандальному портрету болгарина американского происхождения.*

То в одной, то в другой стране мира время от времени разгораются судебные баталии, связанные с властями Казахстана. На сей раз судебный иск инициировали братья Хорани, один из которых – Иссам Хорани – зять опального Рахата Алиева. Этот иск зарегистрирован в окружном суде американского округа Колумбия против вашингтонского консультанта и лоббиста Александра Мирчева и его компаньонов Krull Corporation, GlobalOptions, Inc. и GlobalOptions Management, Inc. и подан от братьев Девинчи и Иссама Хорани – американского и британского гражданина.

### **Конец бизнесу и репутации**

Авторы иска утверждают, что Александр Мирчев и его компаньоны поддержали и срежиссировали политически мотивированную кампанию Нурсултана Назарбаева, вследствие чего у братьев Хорани были конфискованы их бизнес-активы в Казахстане и подорвана их деловая репутация.

Братья Хорани настаивают на том, что Александр Мирчев и его партнеры в 2007 году разработали план под кодовым названием «Суперхан», направленный на укрепление экономической и политической власти Нурсултана Назарбаева с гарантиями его долгосрочной политической безопасности.

Истцы утверждают, что они стали прямой мишенью мирчевского плана «Суперхан» именно после того, как между Нурсултаном Назарбаевым и его зятем, послом Казахстана в Австрии Рахатом Алиевым, произошел разрыв. Братья Хорани пострадали, по их мнению, по причине родства с опальным Рахатом Алиевым, сестра которого замужем за Иссамом Хорани.

В основе иска лежит обвинение в том, что, благодаря подготовленному Александром Мирчевым плану, президент Нурсултан Назарбаев отдал будто бы приказ конфисковать бизнес-активы нескольких предпринимателей, воспринимаемых властью в качестве сообщников Рахата Алиева. По мнению Стюарта Ньюбергера, адвоката, продвигающего иск в окружном суде Колумбии, Александр Мирчев, консультант-лоббист Нурсултана Назарбаева, и его партнеры нарушили как американский, так и международный законы. Это нарушение состоит будто бы в том, что «Мирчев и Ко» получили миллионы долларов, способствуя диктаторскому захвату активов, принадлежащих американскому и британскому гражданам.

### **Контроль активов**

Братья Хорани утверждают, что интенсивно инвестировали в Казахстане в энергетику, в медиабизнес, в фармацевтическую отрасль и в недвижимость. В интервью радио «Азаттык» Иссам Хорани рассказал о конфискованном бизнесе, которым они занимались.

Забрано было, говорит Иссам Хорани, нефтяное месторождение в Актюбинской области, конфисковали также фабрику по производству куриного мяса в Алматинской области. В медийном бизнесе братья Хорани, по словам Иссама, имели часть акций в газете «Караван» и телекомпании КТК. Эти акции тоже были конфискованы президентом Казахстана, утверждает Иссам Хорани. Иссам Хорани также сообщил, что он с братом приобрели недвижимость и начали новый проект по строительству в Алматинской области завода по производству лекарственных препаратов. Однако и этот бизнес тоже был отобран.

Адвокат Стюарт Ньюбергер утверждает, что оба Хорани «являются крепкими профессионалами в бизнесе и ... имеют полное право на свои инвестиции и доброе имя, несмотря на попытки американских консультантов Нурсултана Назарбаева украсть и то, и другое». Истцы требуют возврата нескольких миллиардов долларов за понесенные якобы убытки от конфискации и клеветы. Эта клевета была опубликована, по мнению истцов, на веб-сайте посольства Казахстана в США. Ущерб учитывает стоимость потерянных Хорани бизнесов и активов, утверждают истцы.

Как сообщает американское агентство PRNewswire-USNewswire на сайте агентства Ройтерс, иск против Александра Мирчева сопровождается несколько арбитражных исков, поданных братьями Хорани против правительства Республики Казахстан. Самый большой иск подан от имени нефтяной компании Saratube International Oil Company и будет уже рассмотрен в феврале 2011 года в международном трибунале ICSID – Международном центре решения споров инвесторов, находящемся в Париже. Журналистам радио не удалось взять какой-либо комментарий от самого Александра Мирчева или его представителей в Вашингтоне.

## **Против директора ПОДАН ИСК**

*Американское издание PRNewswire-USNewswire опубликовало материал под названием «American and British Investors Sue Kazakhstan's Washington Consultants for Roles in Stealing Assets and Defaming Business Owners», также связанный с иском братьев Хурани.*

«В исковой жалобе утверждается, что Мирчев и его филиалы поддержали казахского президента Нурсултана Назарбаева и оркестровали им в политически мотивированной кампании по экспроприации инвестиций братьев Хурани в Казахстане и разрушению их репутации на международном уровне», – пишется в этом материале.

О сути этого дела говорится следующее: «Девинчи Хурани, который живет в Вирджинии, и его базирующийся в Лондоне брат Иссам Хурани (также произносится Хорани) утверждают, что Мирчев и его корпоративные филиалы разработали в 2007 году план под кодовым названием «Суперхан» для консолидации экономической и политической власти в лице президента Назарбаева – за счет братьев Хурани и других. А также для обеспечения его долгосрочной политической безопасности в расположенной в Центральной Азии обширной бывшей советской республике, которая располагает одними из самых богатейших доказанных запасов нефти и газа». Братья Хурани утверждают, что они стали мишенями плана Мирчева после политической размолвки между президентом Назарбаевым и его бывшим зятем Рахатом Алиевым, чья сестра является женой Иссам Хурани. В иске утверждается, что в результате этих разногласий президент Назарбаев опирался на план, подготовленный Мирчевым и его фирмой, чтобы забрать активы нескольких успешных бизнесменов, которые были восприняты как поддерживающие Алиева».

...Итак, кто такой Александр Мирчев, имя которого ранее неоднократно называлось в касающихся Казахстана публикациях американской прессы, в частности в материалах авторитетной газеты Wall Street Journal? О нем говорили как о человеке, который наделен со стороны Казахстана большими полномочиями. С одной стороны, является одним из руководителей национального фонда благосостояния «Самрук-Казына», а с другой – за океаном, в Вашингтоне, представляет и защищает интересы нашей страны в лице ее руководства и правительства.

В своем выступлении по радиостанции «Азаттык» 8 ноября 2008 года экс-премьер РК Акежан Кажегельдин на вопрос об Александре Мирчеве ответил следующее: «Речь идет о компании, которая находится в листинге Нью-Йоркской фондовой биржи. Ее название GlobalOptions. И якобы эта организация исполняла долгое время юридические поручения руководства Республики Казахстан. «Дочка» называлась Krull UK, а ею владел и распоряжался Александр Мирчев».

Казахстану как суверенной нации такие услуги от структур г-на А.Мирчева, похоже, стоили десятков миллионов долларов. Насколько оправданны были такие траты? Об этом в вышеупомянутом интервью радиостанции «Азаттык» бывший глава правительства РК Акежан Кажегельдин сказал так: «Кроме того, стало известно, что за последние четыре с лишним года казахстанские власти потратили почти 40 миллионов долларов на компанию Александра Мирчева. Я это нахожу слишком огромными средствами»

**Ерберген САЛЫКОВ,  
inosmikz.com**